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Πώς να καθαρίζετε τους τοίχους: Συμβουλές για 
κάθε λεκέ
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

«Μαμά! Έλα να δεις μια ωραία ζωγραφιά!», ακούτε να φωνάζει χαρούμενα το 
πιτσιρίκι σας. Πηγαίνετε στο δωμάτιο και… πριν πάθετε εγκεφαλικό, συνεχίστε 
γρήγορα να διαβάζετε!

Είτε από τις μπογιές των παιδιών, είτε από χίλιους δύο άλλους παράγοντες 
(καπνός, γδαρσίματα, ο αγαπημένος σας σκύλος), οι τοίχοι του σπιτιού 
χρειάζονται τακτικά καθάρισμα, προκειμένου να αποφεύγεται το βαθύ καθάρισμά 
τους ή το συχνό βάψιμο. Σε κάθε περίπτωση, πάντως, ο ερχομός της άνοιξης 
επιβάλλει μία γενικότερη καθαριότητα στο σπίτι και οι τοίχοι είναι ένα καλό μέρος 
για να ξεκινήσετε.

Τι πρέπει να γνωρίζετε

Στα περισσότερα σπίτια οι τοίχοι είναι βαμμένοι είτε με πλαστικές μπογιές είτε με 
λαδομπογιές. Οι πρώτες έχουν ως βάση τους το νερό, οπότε είναι εύκολο να 
πλυθούν (εφόσον έχει περάσει καιρός από τότε που βάφτηκαν). Οι δεύτερες που 
έχουν ως βάσει το λάδι είναι λίγο πιο ανθεκτικές στο πλύσιμο.

Βέβαια, αναφορικά με το πλύσιμο των τοίχων, οι ελαιοχρωματιστές απαντούν ότι 
σε γενικές γραμμές οι τοίχοι δεν θα πρέπει να πλένονται, γιατί με το νερό 
ανοίγουν οι πόροι του χρώματος και έπειτα απορροφά περισσότερη βρωμιά. Ένα 
καλό ξεσκόνισμα ή προσεκτικό τρίψιμο με ένα νωπό πανάκι στους τοπικούς 
λεκέδες αρκεί. Τι γίνεται, όμως, αν οι τοίχοι είναι πολύ λερωμένοι σε πολλά σημεία 
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και απαιτούν καλό καθάρισμα; Το βάψιμο θα αποτελέσει την ύστατη λύση. Μέχρι 
τότε…

Πώς πλένονται οι τοίχοι

Εφόσον γνωρίζετε ότι οι τοίχοι σας είναι βαμμένοι με πλαστική μπογιά ή 
λαδομπογιά (και όχι κάποιο άλλο υλικό που μπορεί να χρειάζεται ιδιαίτερα τρόπο 
για να καθαριστεί), για να τους καθαρίσετε προτιμήστε να ετοιμάσετε ένα φυσικό 
καθαριστικό μείγμα, για να αποφύγετε τον κίνδυνο να μείνει λεκές από τα χημικά 
καθαριστικά του εμπορίου (π.χ. απορρυπαντικό πιάτων).

Βήμα 1

Για μια γενική καθαριότητα ξεκινήστε σκουπίζοντας τον τοίχο, κατά προτίμηση με 
αυτά τα πανάκια που εφαρμόζονται στην άκρη των ειδικών κονταριών. Έτσι θα 
απομακρυνθεί τυχόν σκόνη που υπάρχει και που μπορεί, όταν στη συνέχεια πλυθεί ο 
τοίχος, να δημιουργήσει λεκέδες.

Εναλλακτικά μπορείτε να «περάσετε» τον τοίχο με την ηλεκτρική σκούπα, 
εφαρμόζοντας στην άκρη της το ειδικό εξάρτημα για τοίχους και ταβάνια.

Βήμα 2

Αν ο τοίχος δεν είναι ιδιαίτερα βρώμικος, σε ένα μπουκάλι με σπρέι αναμείξτε 1 
λίτρο νερό με μία κουταλιά του γλυκού αιθέριο έλαιο λεβάντας. Ψεκάστε με αυτό 
τον τοίχο και στη συνέχεια «περάστε» τον με ένα μαλακό σφουγγαράκι. Τρίψτε 
λίγο παραπάνω τα σημεία όπου υπάρχουν λεκέδες. Το άρωμα που θα μείνει θα είναι 
υπέροχο.

Βήμα 3

Αν ο λεκές είναι πολύ πιο έντονος δοκιμάστε να τον καθαρίσετε με ένα πιο ισχυρό 
καθαριστικό διάλυμα . Αναμείξετε σε έναν κουβά με 3-4 λίτρα ζεστού νερού τα 
εξής: ½ φλιτζάνι ξύδι, 1 φλιτζάνι καθαρή αμμωνία και ¼ του φλιτζανιού μαγειρική 
σόδα. Βουτήξτε εκεί ένα πολύ μαλακό σφουγγάρι, στραγγίξετε το καλά και τρίψτε 
απαλά τον τοίχο.



Αν ο λεκές είναι πολύ τοπικός και έντονος, μία απλή πάστα με νερό και μαγειρική 
σόδα. Η πάστα αυτή είναι ικανή να αφαιρέσει λεκέδες από: ξυλομπογιά, μολύβι, 
μαρκαδόρο, μελάνι, σημάδια από αντικείμενα που έχουν τριφτεί στον τοίχο (π.χ. 
σόλες παπουτσιών). Απλώστε την πάστα σε ένα μαλακό πανάκι και τρίψτε καλά 
τον λεκέ.

Αν ο λεκές επιμένει δοκιμάστε να απλώσετε πάνω του λίγη άσπρη οδοντόκρεμα. 
Αφήστε την εκεί για μερικά λεπτά και στη συνέχεια καθαρίστε με ένα πανάκι.

Συμβουλή: Σε κάθε περίπτωση, για να είστε 100% σίγουροι ότι το χρώμα του 
τοίχου δεν θα χαλάσει, ξεκινήστε πλένοντας μία μικρή γωνία και στη συνέχεια 
επεκταθείτε σε όλο τον τοίχο.

Βήμα 4

Μετά το πλύσιμο του τοίχο σκουπίστε τον καλά με μία στεγνή πετσέτα.

Έξυπνα tips:

Ξεκινήστε να πλένετε τον τοίχο από κάτω προς τα πάνω, σε οριζόντιες λωρίδες, 
και μετά από κάθε λωρίδα βρεγμένου πανιού, σκουπίζετε από πάνω με ένα στεγνό 
πανί. Έτσι θα αποφύγετε τους λεκέδες από νερό που τυχόν στάζει.

Χρησιμοποιήστε δύο κουβάδες για το πλύσιμο των τοίχων. Έναν που να περιέχει το 
καθαρό διάλυμα που έχετε φτιάξει για να βουτάτε το σφουγγάρι και άλλον έναν 
για να στραγγίζετε το σφουγγάρι κάθε φορά που «περνάτε» με αυτό ένα σημείο 
του τοίχου.

Αποφύγετε για το καθάρισμα του τοίχου να χρησιμοποιήσετε προϊόντα που τυχόν 
περιέχουν οινόπνευμα, καθώς αυτό μπορεί να διαβρώσει το χρώμα και αφήσει 
τοπικά λευκό λεκέ.
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